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Definieren Sie den Begriff
ydaure“ (nach Bronsted)

und geben Sie ein Beispiel an!

Sauren sind Protonendonatoren (Proton = H").
Beispiel: HCL

Definieren Sie den Begriff
,Base“ und ,Lauge*
(nach Bronsted)

und geben Sie je ein Beispiel an!

Basen sind Protonenakzeptoren (Proton = H*).

Beispiel: Atznatron NaOH (s)

Laugen sind wassrige Losungen von Basen.

Beispiel: Natronlauge NaOH (aq)

Definieren Sie den Begriff
,2Ampholyt“

und geben Sie ein Beispiel an!

Teilchen, die je nach Reaktionspartner so-
wohl als Saure (Protonendonator) als auch
als Base (Protonenakzeptor) wirken konnen,
nennt man Ampholyte.

Beispiele: H,0, HSO4

Erklaren Sie die
Autoprotolyse des Wassers

mit Hilfe der Reaktionsgleichung!

H,0 + H,0 = H;0" + OH"
Ein Wassermolekdl (Saure) gibt ein Proton

an ein anderes Wassermolekiil (Base) ab.
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Benennen Sie folgendes Teilchen
und erklaren Sie, durch welche
Reaktion es gebildet werden
kann: H3O0"

Oxonium-lon

Es entsteht, wenn ein Wassermolekiil ein Pro-

ton von einer Saure aufnimmt (Protolyse).

Benennen Sie folgendes Teilchen
und erklaren Sie, durch welche
Reaktion es gebildet werden
kann: OH"

Hydroxid-lon

Es entsteht, wenn ein Wassermolekiil ein Pro-

ton an eine Base abgibt (Protolyse).

Erklaren Sie den Begriff
,Protolyse“

anhand eines Beispiels!

Ubergang eines Protons vom Protonendonator

(Saure) auf den Protonenakzeptor (Base):

z.B.:

HCl(g) + H0 (1) > Cl (aq) + H30" (aq)
Protonen-  Protonen-

donator akzeptor

Erklaren Sie das
,Donator- / Akzeptor-Prinzip“
am Beispiel der Saure-Base-

Reaktion!

Ubergang eines Protons von einer
Saure (Protonendonator) auf eine

Base (Protonenakzeptor).




Grundwissenskatalog Chemie 10 NTG - LehrplanPLUS

Der pH-Wert ist ein MaB fiir den sauren,

pH <7 sauer
pH=7 neutral

j<5)
8’ neutralen oder basischen Charakter einer
:C wassrigen Losung. Er gibt an, wie hoch die
= Konzentration der Oxonium-lonen in der
=z Definieren Sie den Losung ist.

Hn = - *

c pH-Wert! PH = -lg [c(H;07)]

c

(@]

i)

o

| -

o

pH > 7 basisch/alkalisch

@
=3

:(C sauer  neutral alkalisch
o Nennen Sie ein Beispiel fiir _ Lackmus: ot lila blau
o :

:E’ einen Saure-Base-Indikator - Bromthymolblau: gelb  grin blau
(¢B] : |

< mit entsprechenden Farben! - pH-Papier mit

B Universalindikator: rot grun blau

| -

o

Formulieren Sie die Formeln

(¢B)
CCD Saure | Sdurereste bei stufenweiser Deprotonierung
=k folgender Sauren und
— . . H,CO; HCO;5 CO32'
Z ihrer Saurereste:
D .. H,S04 HSO4 SO4*
S - Kohlensaure
c . : z
S - Schwefelsaure H250; | H50; 505
O
a - schwefelige Saure
Formulieren Sie die Formeln
(¢B)
G) )
% fOlgender Sauren und Saure | Saurereste bei stufenweiser Deprotonierung
= ihrer Saurereste: HNO NO-
(¢B) 3 3
= - Salpetersdure
c HNO: NO7
= - salpetrige Saure
. 2- 3-
8 . HsPO4 | HPO4 HPO4 PO4
S - Phosphorsaure
o H3POs; | H2POs HPOs* PO;*

- phosphorige Saure
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Nennen Sie die Namen

(¢B)
CCD . Saure Saurereste bei stufenweiser
=g folgender Sauren und Deprotonierung
- . .. Kohlenss Hydrogen-
& ihrer Saurereste: ohlensaure carbonat Carbonat
D )
5 - H2C03 Schwefelsaure SHL}/l?;c;gen Sulfat
C
8 - H2S04 Schwefelige Hydrogen- )
o Saure sulfit Sulfit
o - H2$O3
Nennen Sie dle Namen Saure Saurereste bei stufenweiser
% . Deprotonierung
= folgender Sauren und
.S Salpeter- Hydrogen- Nitrat
=2 ihrer Siurereste: saure nitrat
(¢B)
@] Salpetrige Hydrogen- ... .
:E’ - HNOs Saure nitrit Nitrit
(¢B)
- - HNO2 Phosphor- Dihydrogen-  Hydrogen-
(@] " Phosphat
— HsPO saure phosphat phosphat
(@] - 3FU4
E Phosphorige | Dihydrogen-  Hydrogen- )
- HsPOs Saure phosphit phosphit  Phosphit

©
= Nennen Sie die Namen

Hqo]

o folgender Basen und ihren

3 . L. .. - Natriumhydroxid / Natronlauge
—#8l zugehorigen wissrigen Losungen: _ _ _

c - Kaliumhydroxid / Kalilauge

= - NaOH

=

) - KOH

| -

o

Nennen Sie die Namen
folgender Basen und ihren
e ce . .. - Bariumhydroxid / Barytwasser
zugehorigen wassrigen Losungen:

- Ba(OH):

- Ca(OH):

- Calciumhydroxid / Kalkwasser

Protonenibergange
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(¢B)

= Nennen Sie die Namen

G

a folgender Basen und ihren

8 . L . - Ammoniak

= zugehorigen wassrigen Losungen: _ Ammoniumhydroxid-Lésung/
CIC.) - NHs Ammoniakwasser
=

) - NH4OH

| -

o

- Kaliumhydroxid/ Kalilauge

(¢B)

e

=k Formulieren Sie die Formeln

| -

Z folgender Basen bzw. Laugen: - NaOH
Han | . .

S - Natriumhydroxid/Natronlauge - KOH
c

(@]

s’

(@]

| -

o

- Calciumhydroxid/Kalkwasser

|

=k Formulieren Sie die Formeln

| -

Z folgender Basen bzw. Laugen: - Ba(OH),
B . .

S - Bariumhydroxid/Barytwasser - Ca(OH),
c

(@]

s’

o

| .

o

Formulieren Sie die Formeln

folgender Basen bzw. Laugen: -~ NH,

- Ammoniak - NH4OH

- Ammoniumhydroxid-Losung/
Ammoniakwasser

Protonenibergange
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Erklaren Sie eine
Neutralisationsreaktion

und geben Sie ein Beispiel an!

Bei der Neutralisationsreaktion reagiert eine
Saure mit einer Base zu einem Salz.

Vorhandene Oxoniumionen und Hydroxid-
ionen reagieren miteinander zu Wasser.

Bsp.: HCl + NaOH - NaCl + H;0

Erklaren Sie die Begriffe
,reversible Reaktion“ und

schemisches Gleichgewicht!

Bei reversiblen Reaktionen laufen in einem
Reaktionsgemisch Hin- und Riickreaktion
gleichzeitig ab.

Nach einiger Zeit stellt sich das chemische
Gleichgewicht ein, d.h. Hin- und Ruckreaktion
laufen so ab, dass sich die Zusammensetzung
des Gemisches nicht mehr andert.

Nennen Sie die
Formel und Einheit fiir die

Stoffmengenkonzentration c!

-y [

n = Stoffmenge
V = Gesamtvolumen der Fliissigkeit

Definieren Sie die

Titration!

Unter Titration versteht man die Bestimmung
der unbekannten Konzentration einer Losung
(= Probelosung) mit Hilfe einer Losung be-
kannter Konzentration (= MaBlosung).
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Al;03 K2CrO4 NaHSO4

(¢B]

= Bestimmen Sie die

G

el Oxidationszahlen von folgenden +1 -1 -2 0 +4 -2
[<B) . HBr S~ N2 MnO;
= Teilchen:

T

cC 2- +3 -2 +1 +6 -2 +1+1+6-2

2 HBr 5% Nz Mn0; ALO;  KiCrOs NaHSO0,

)

X

2

LLl

ST . - Oxidati hlen besti
Nennen Sie die Schritte, xidationszanien bestimmen
- Elektronenausgleich

um €ine Te“glemhung einer - Ladungsausgleich: sauer mit H;O*

Redoxreaktion aufzustellen! basisch mit OH'

- Stoffausgleich mit Wasser

(¢B)
(@))
C
Hyo}
(@))
—
(¢B)
0
Han |
C
(¢B)
C
(@)
—
)
'S
=
L

@
o

b

fa] Nennen Sie die verschiedenen Primarer Alkohol > Aldehyd - Carbonsiure
® . s

= Oxidationsprodukte Sekundarer Alkohol > Keton

- o e

D der Alkohole abhangig von Tertiarer Alkohol: keine Oxidation moglich
() der Lage der Hvdroxveruppe! ohne die C-C-Bindungen des Alkohols zu
E ér Lag y ygruppeé: zerstoren

v

L

- primarer Alkohol: Hydroxygruppe am primaren

Erldutern Sie die Einteilung - tertiarer Alkohol: Hydroxygruppe am tertiaren

der Alkohole nach der Stellung - sekundarer Alkohol: Hydroxygruppe am
.. . CH;
und nennen Sie jeweils HC-CH-CHy-CHs

0 3 0 '
ein Beispiel! tertidres sekundires primares C-Atom

Elektronentibergange
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Nennen Sie
- Silberspiegelprobe
zwei Nachweisreaktionen - Fehling-Probe
fiir Aldehyde - (Schiffsche Probe)

und erklaren Sie, weshalb man so
Beide Nachweise sind mit Ketonen negativ,
Aldehyden von Ketonen unter- da diese im Gegensatz zu Aldehydmolekiilen

scheiden kann! nicht weiter oxidiert werden konnen.

Elektronentibergange

(¢B)

g Ox: C/;o, c/;o,

: .e . . . R - + 20H- —_—p R- + H.O + 2e-
% Erklaren Sie mit Hilfe von Nii \BH

5 : : -

o Reaktionsgleichungen Red:

Hn | Ag' + e —> Ag /2
C . . .

o die Silberspiegelprobe Redoxi 70y ‘!,o,

o . -’ s20n+248¢ —pR- +HO+2
£ mit Ethanal! B ‘(H wRRRY R gy o
£ [

[¢B)

m R =HsC

% Oox: /O/ /O/

- ¥ _ v ]
Hge} . . . . R—- + 20H —DR—C_ + H,0 + 2e
> Erklaren Sie mit Hilfe von \H \G-H

QL_) . . Red:

= Reaktionsgleichungen 20 + 20H + 260  —> Cu,0 + H,0

- . : .

o die Fehling-Probe RecoXi /oy

S . rR=c! +a0H +208 — > p=c” 4+ 2H,0 + Cu,0
S mit Ethanal! W \G_H

X~

2 R =HsC

L
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~ N
@]
Zeichnen Sie die (|_|7
. -~ ~ = R
funktionelle Gruppe der Ester! R O-
= Esterkondensation
. . . 1o, Ester- /o)
Beschreiben Sie die aed b oD p ndemsation 4 o
\o— o-
Estersynthese! o-H Ester- 2~k
hydrolyse
Kondensation:

Grenzen Sie die beiden
Reaktionstypen
,Kondensation“ und ,,Addition“

voneinander ab!

Verkniipfung zweier Teilchen unter Abspaltung
eines anderen Teilchens.
(Bsp.: Carbonsaure + Alkohol - Ester + Wasser)

Addition:

Anlagerung eines Teilchens an ein Molekil oh-
ne Abspaltung eines anderen Teilchens.
(Mehrfachbindung wird zu Einfachbindungen

Bsp. Addition von Brom an Alken)

Grenzen Sie
»,Nucleophil“ und ,Elektrophil“

voneinander ab!

Nucleophil:

Elektronenreiches Teilchen (0°; freies Elektro-
nenpaar), das ein elektronenarmes, (partiell)
positiv geladenes Teilchen ,,angreift“, also eine
Elektronenpaarbindung zu ihm aufbaut.

Elektrophil:

Elektronenarmes, (partiell) positiv geladenes
Teilchen, das ein elektronenreiches (07; freies
Elektronenpaar) Teilchen ,,angreift®, also eine
Elektronenpaarbindung zu ihm aufbaut.
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Zeichnen Sie die Glucose
- als Bsp. fiir ein Kohlenhydrat -
und kennzeichnen Sie die

funktionellen Gruppen!

eine Aldehyd- (oder %7

Ketogruppe = Fructose) und H—é—OH
I

mehrere Hydroxygruppen HO—C—H
I
H—C—0OH
I
Bsp: Glucose: H—f—OH
CH.OH

Beschreiben Sie
eine Einteilungsmoglichkeit
der Kohlenhydrate

und nennen Sie je ein Beispiel!

Die Kohlenhydrate werden nach Anzahl der
Bausteine eingeteilt:

- Monosaccharide = Einfachzucker (Glucose)

- Disaccharide = Zweifachzucker (Saccharose)

- Polysaccharide = Vielfachzucker (Starke)

Erklaren Sie mit Hilfe einer
Reaktionsgleichung die
Synthese eines Fettmolekiils
und benennen Sie den vorliegen-

den Reaktionsmechanismus!

Esterkondensation:

Glycerin  Fettsaure

] 9 o
H—C—Q—H —9-Cc- H—C—Q—C—R;
| _ ? -3Ho | 1o
H=Cc=Q-H H-Q-c- "H-c-g-C—R;
| _ Ic) | o
H=C=Q=H  H-Q-Cc-R; H—f—a—c—kg

H H

Erklaren Sie mit Hilfe
einer Reaktionsgleichung

die Verseifung!

Werden Fette mit Laugen (NaOH bzw. KOH)
erhitzt, so bilden sich Seifen (Natrium- oder
Kaliumsalze langkettiger Fettsauren).

l-ll |ﬁ| H " 101
1
H-C-3-C—R, H—C-3-H KOTiB-C-R,
| 101 I 101
il oL Il
H—C-0-C-R, +3KOH—» H-C-0—-H + K5 5_C—R,
| 101 | 101
] O I
H-C-3-C-R, H-C-0-H ®T18-C-R,
)
H




